

50周年 金婚夫妻系列报道 ⑩

九旬夫妻自驾40万公里，驶向不老爱情

今日女报/凤凰网记者 陈雪炎 供图/受访者

海南的冬日，28℃的暖阳裹着咸湿的海风扑面而来。

91岁的王瑞森稳稳握着方向盘，目光如炬望着前方，副驾驶座上87岁的尚淑云轻轻捋了捋遮阳帽，指尖划过耳边的白发，柔声叮嘱：“老头儿，慢点开，风景咱慢慢看。”

这对从内蒙古自驾南下的白发夫妇，正续写着一段长达21年的“移动爱情故事”。

20余载光阴，换过三台座驾，用车轮丈量山河，把婚姻过成了一场永远在路上的浪漫旅行。11月23日，今日女报/凤凰网记者独家专访这对“神仙眷侣”，解锁他们跨越甲子的爱情保鲜密码。



夫妇俩在海边度假。

一次邂逅，解锁婚恋相守新范式



夫妇俩和他们的“爱情座驾”。

“要是没在三峡遇上那对自驾小夫妻，我们这辈子可能就守着火车时刻表旅游了。”王瑞森的回忆，飘回20多年前的长江之畔。

那时，退休后的老两口早已习惯结伴出游，两年间坐火车跑遍国内多个城市，却总觉得“隔着车窗看风景，像少了点贴心的滋味”。

在2004年的宜昌轮船上，一对自驾旅行的年轻夫妇闯入他们的视线——“小两口

一路说说笑笑，想停就停，想玩就玩，那种并肩看世界的自由劲儿，我一眼就羡慕上了。”王瑞森笑着比划。

那时候，私人汽车还不普及，自驾游还是件“稀罕事”。会开车、爱热闹的王瑞森心里冒出个大胆念头：“咱也买辆车，自己开着去旅游！”让他意外的是，不仅老伴尚淑云一口答应，子女们更是全力支持：“只要爸妈开心安全，其他都不是问题。”

很快，一台四驱越野SUV成了他们的“爱情座驾”。

2004年，老两口的第一次自驾游从山西出发，经河北辗转返回内蒙古，20多天的旅程彻底摆脱了火车时刻表的束缚。

“遇到好看的风景就停车拍照，吃到合口味的小吃就多待两天，不用赶火车，不用迁就别人，那种自在劲儿，以前想都不敢想。”王瑞森的语气里满是激动。

这次旅行像一把钥匙，打开了他们晚年生活的新大门。从此，自驾成了他们生活的主旋律，每年保持2-4次出行，从不走重复路线，把平淡的相守过成了流动的诗。

40万公里，爱情在风雨中愈发醇厚

20余载，40万公里，这串数字背后，既有山河壮阔的美景，更有婚姻中最珍贵的风雨同舟。

最让老两口难忘的，是贵州的一次塌方绕行。当时山路被塌方堵得严严实实，前不着村后不着店，王瑞森急得团团转。

就在手足无措时，一位当地人主动带领他们绕行，没想到这一绕就是四五十公里的险路，其中一公里路段竟走了三个小时。

“左边是五六十米深的沟，车轮稍微一打滑就可能掉下去，我心里怕得要死，但不敢说，还得哼着歌壮胆——我要是慌了，老伴肯定更害怕。”王瑞森紧攥方向盘，手心全是汗，而尚淑云没有一句抱怨，只是坐在他身旁说：“老头儿，别急，慢慢开，我陪着你。”

事后王瑞森说，那晚做梦都惊醒了，但只要想到老伴的信任，就觉得一切都值了。

这份默契，在另一次险情中更是展现得淋漓尽致。

在河南的一个冬日，他们行驶在五六公里长的下坡路，因没减速、没安防滑链，车子突然甩尾。

“路只有五米宽，两边都是坡道，左边三

十多米深，右边七八米深，车子左右甩了一二十次，我都蒙了。”王瑞森回忆。

关键时刻，尚淑云轻声安抚：“老头儿，别慌，我相信你。”

这句话像定心丸，让王瑞森强迫自己冷静，借着路边沙堆慢慢减速，最终化险为夷。

下车后，尚淑云一边给老伴擦汗，一边念叨“没事就好”。那一刻，王瑞森深深体会到：“有她在，再大的危险都能闯过去。”

旅途里的温暖，更藏在日常相处的点滴中。

王瑞森负责开车、规划路线，尚淑云负责收拾行李、准备食物；遇到美景，王瑞森会细心帮老伴摆好姿势拍照，嘴里还念叨“我老伴怎么



夫妇俩在旅途中合影。

拍都好看”；在贵州农村迷路时，老乡收留他们吃米渣粥和红薯，尚淑云悄悄把自己碗里的红薯夹给王瑞森：“你开车累，多吃点。”“以前在家，难免因为柴米油盐的琐事拌嘴，一出门，眼里只有彼此和风景，什么矛盾都忘了。”王瑞森笑着说，旅途里的苦，因为有了老伴的陪伴都变成了甜；旅途里的乐，因为有了分享而加倍珍贵。

40万公里的路，不仅是地理上的征程，更是婚恋中相互扶持、彼此包容的修行。

一见钟情到白发偕老，爱情需要“共同在路上”

谈及与老伴的爱情，王瑞森的眼神温柔了许多。他们这段跨越六十余载的感情，始于一场一见钟情的邂逅。

1959年，在某建筑公司工作的王瑞森去同事家做客，偶然遇见尚淑云。“一眼就看上了她，温柔善良，事事为别人着想。”当时王瑞森父母早亡，还要抚养年幼的弟妹，但尚淑云丝毫不在意：“我看中的是他的人，踏实肯干、对我好，日子再苦我也愿意跟他在一起。”

1960年，他们步入了婚姻的殿堂。没有彩礼、没有花轿、没有盛大的酒席，一切都简单而纯粹。“我脱下工作服，换上平常穿的衣服，她也一样，工厂组织科准备了两朵小红花，我们买了十几斤水果糖、瓜子，请同事们聚了聚，就算结婚了。”王瑞森回忆说。

婚后的日子，平淡却充实。三年困难时期，为了让妻子吃饱穿暖，王瑞森骑着自行车跑七八十里地，去地里捡土豆、拾麦子；最难的时候，他把自己珍贵的中山装（当时价值四五十元，相当于现在的四五千元）卖了，换成了粮食，“衣服没了可以再买，老婆饿坏了可不行”。

几十年来，他们互相扶持，彼此包容。“她性格温和，从不跟我计较，我脾气急，她总让着我；我身体好点，就多干点活，她干不了的，我全包了。”王瑞森说，尤其是开启自驾游之后，这份相守变得更加鲜活。

“年轻的时候，为了生活奔波，没机会好好看看世界，老了有时间了，就想带着她到处走走，弥补年轻时的遗憾。”王瑞森说，每次出发前，

老伴都会提前收拾好行李，把路上需要的药品、衣物整理得井井有条；每次到达一个新地方，老伴都会认真记下当地的风土人情，“她记性好，回来后还能给孩子们讲讲我们的经历”。

自驾游给他们的感情带来了新的活力。“以前在家话不多，一出门有说不完的话，聊风景、聊往事、聊未来。”王瑞森说，看着祖国的大好河山，看着时代的变迁，他们更加珍惜彼此的陪伴，“从土路到柏油路，从地图导航到手机导航，从小趴趴房到高楼大厦，我们见证了国家的富强，也见证了我们的爱情越来越深”。

王瑞森感慨，最好的婚恋不是花前月下的浪漫，而是柴米油盐的陪伴，是风雨同舟的坚守，是陪你看遍山河的执着。

如今，91岁的王瑞森和87岁的尚淑云，依然对世界充满好奇。

他们计划换一辆简便房车，“在喜欢的地方多待几天，自己做饭，更自在”。未来五年，他们还有很多心愿：再去一次新疆、西藏，看看那里的变化；补游贵州、青海玉树，看看地震后重建的家园；再走一次东北边境线，感受那里的夏日风光……“只要身体允许，我们就一直开下去，直到走不动为止”。

夕阳下，老两口的身影依偎在一起，身后是40万公里的山河印记，身前是未完待续的旅程。

这份跨越一甲子的爱情，没有惊天动地的誓言，却在日复一日的相守、一程又一程的陪伴中，酿成了最醇厚的模样——这，或许就是“湘亲湘爱”最动人的注脚。

《今日女报》“家有喜事”登报服务

我们来为您“报喜”啦！

参与对象：个人、家庭、班级、公司、团队均可

刊登内容：生日、大寿、升学、升职、结婚、生子、金婚银婚、乔迁、暖房、中奖……一切喜事皆可登报！

刊登类型：文字版、文图版、文字视频版

详情请微信扫描右方二维码了解

